

# 种植烟叶新品种KRK26 格外注意留叶数 采收务必要成熟

## 核心提示

KRK26是我国进口烟叶主产地津巴布韦的主栽品种,具备生产高端卷烟原料的品质潜力,种植成功可能产出替代进口的特色原料。应工业企业要求,我省今年在气候与津巴布韦相似的豫西洛阳、三门峡烟区试验种植KRK26烟叶新品种400亩。目前该品种长势正常,发育较好,正处在田间管理和采收管理的关键时期。

因为我省和津巴布韦的气候有差异,生产措施不同,在栽培、管理、采收、烘烤等各个环节要注意发生应变。

□韦凤杰 刘剑君 李致新

## KRK26的品种特性

KRK26的长势强,叶片好,大田生长整齐,个体发育充分,在津巴布韦,优质烟叶产量可达200公斤以上,是产量与品质兼顾的优良品种。

KRK26的自然叶片偏多,约30片,烟株塔形,叶长椭圆或椭圆形,茎叶

角度中等,叶色浅绿至绿色,大田生育期平均130天。

津巴布韦当地的气候主要分为旱季和雨季,但转换时期不稳定,这一点与豫西洛阳、三门峡烟区相似,年降雨量可满足KRK26的生长需要,但时空分布不均匀,降透雨时间早的在6月底,晚的在8月初。KRK26品种是针对当地气候特点培育的烟叶品种,叶片数较多,按当地的栽培习惯,若雨季来得早,则按正常留叶数打顶;若旱季时间长,则按雨后新长出的有效叶计算留叶数。利用KRK26的品种特性,豫西洛阳、三门峡烟区应灵活掌握留叶数,以应对不同年份降雨期变化对烟叶生产的影响,助力推进豫西洛阳、三门峡旱作烟区烟叶稳产提质。

## KRK26的栽培要点

第一是培育无病壮苗。发挥该品种长势强的优势,培育高茎壮苗,促进早生快发,提高抗逆能力。落实育苗基质选择、育苗消毒、苗期卫生管理,烟苗出棚前用药物处理,做到带药下田,预防花叶病和“两黑病”的发生。

第二是中氮高钾施肥。KRK26的需氮量和需磷量中等,需钾量较

多。由于其产量较高,亩施氮量要比云烟87高一个(1公斤氮肥)以上,烟田后期要通过水肥一体化或根外追施钾肥。

第三是规范烟苗移栽。KRK26的种植密度以行距120厘米、株距50厘米为宜,采用井窝式移栽,注意带水带肥带药,促进烟苗早生快发。

第四是高度重视防病。KRK26感花叶病和黑胫病,栽培过程中要特别注意防治黑胫病、病毒病和赤星病。在移栽、追肥、田间时统防花叶病和黑胫病,圆顶后统防赤星病,不建议在黑胫病和普通花叶病毒病高发地块种植。

第五是留足有效叶片。KRK26的自然叶片数约30片,但最佳产质结合点是有效叶(即烤出高等级烟叶的叶片)18—20片。正常情况下,当烟株自然叶片数25片左右,自然株高达到正常肩部高时,根据烟叶长势和天气情况确定打顶留叶。如前期干旱,可以不计算下部无烘烤价值的烟叶数量,在烟株向上数16—18片有效叶后打顶,确保烟叶烤后品质。

## KRK26的采收要点

充分成熟再采收。KRK26的中下部烟叶分层落黄明显,上部烟叶成熟较为集中。下部烟叶面落黄,落黄6成左右时及时采收;中部烟叶面落黄8成以上,成熟特征明显时采收;上部烟叶面落黄9成以上,成熟斑明显,顶部4—6片叶一次性采收。KRK26的采收成熟度要求高于云烟87,如烟87品种7—8成熟,则KRK26品种要8—9成熟,采收成熟度不够,在烤房中容易烤青烤糟。

充分变黄再定色。KRK26的编烟装炕技术同常规品种。与云烟87品种相比,KRK26的叶片变黄较容易,变黄速度也较快,但叶片内外变黄不一致,失水速度较慢,二者协调性稍差,排湿过快容易回青,排湿过慢容易杂色,易烤性和耐烤性略差。烘烤时注意:一是变黄程度要高,变黄后期转火时叶片要变黄9—10成;二是定色升温要慢,定色期每3—4小时升温1℃;三是注意黄干协调,变黄后期和定色前期增加排湿力度,加快烟叶失水,促进黄干协调。

干片干筋转正常。KRK26定色以后的烘烤工艺与其他品种相同。烤后烟叶外观质量较好,叶色以橘黄色为主,厚度适中,柔软度高,正反面色差小。

## 卢氏县召开烟叶新能源炕房建设工作推进会 “先建后补”建设新炕房 “网格培训”助农烤好烟

本报讯 日前,卢氏县召开烟叶新能源炕房建设工作推进会,传达2024年烟叶新能源炕房建设“先建后补”工作方案,贯彻落实烟叶新能源炕房建设配套政策,推动新能源炕房建设任务落实落地,不断提升该县烟叶产业扩规模后烟叶烘烤承载能力,进一步夯实烟叶产业高质量发展和现代化建设基础。

据悉,今年以来,该县通过狠抓面积落实和品种优化,突出技术服务和示范引领,强化设施建设、防灾减灾,推动“四项”重点技术、“上六片”烟叶开发、规模提升、布局优化、施肥调整、技术改善等烟叶生产基础工作进一步夯实,全县烟叶整体长势较好。

目前即将进入烟叶采收烘烤期,但是随着今年烟田面积规模扩容,加上老式炕房大量淘汰,致使该县目前尚有410座炕房缺口亟待解决。为此,该县县委、县政府和烟草部门千方百计争取政策、资金,对亟待烘烤所用的新能源炕房予以优先建设。

炕房建设事关烟叶产业发展、烟农切身利益和一年辛苦收成,该县建立炕房建设层级责任单位负责制,成立了炕房建设专项巡回督导组,深入产烟乡镇、村组开展巡回督导检查,促进度,查质量,确保在7月底前,所有炕房高标准、高质量建成并投入使用,绝不让因炕房不足而导致烟叶资源受损。

推进会中,面对炎炎夏日的闷热天气,新能源炕房建设者、督促检查人员全力开工,烟田间、农舍旁、田埂上,到处是车水马龙、机械轰鸣的繁忙景象。随着一座座新能源炕房建成、调试成功,烟农笑了。

因为今年时令节气和烟叶栽期前移,卢氏烟区不久将次第进入烟叶成熟采收期。该县烟草部门加大力度举办烟叶采收前生产类网格员技术培训,搞好软硬件准备工作,莘川大地到处呈现出金叶飘香、笑逐颜开的喜人景象。

(张蒙蒙)

## 强化技术指导 采烤高品质烟叶

本报讯 (记者丁需学 通讯员宋佳蔚 李军辉 鲁振宇)7月23日,在郑县街镇谢庄村头的连片烟田里,碧绿的烟叶与成熟的黄色烟叶交相辉映,郑县烟草分公司农艺师王安文仔细查看着烟叶的后期管理情况,并指导农户进行精细化管理。

“近期阴雨天气较多,烟叶生产受到了一定影响。在以后的烟田管理中,有以下几个要注意做好的地方:第一是优化底脚叶,挨着地已经掉掉的烟叶务必给它优化掉。第二是剔除茬芽,烟叶的茬芽会消耗养分,及早剔除。第三是挖好排水沟,防止田间积水。”王安文详细地嘱咐着身边的工人。

烘烤是决定烟叶品质的关键环节,为进一步强化烟叶烘烤技术指导,郑县烟草分公司安排技术人员深

入烟田、烤房,细致讲解成熟烟叶采摘技巧,手把手教授烘烤技术,提升烤烟品质,帮助烟农提升整体效益。

据了解,郑县出产的“山儿西烟”是中国浓香型烤烟的代表,也是上海卷烟厂、河南中烟等著名卷烟品牌的原材料之一。今年,郑县烟叶种植面积10.3万亩,从业人员达3万余人,全县种烟农户2000户左右,培育50亩以上种烟大户499户。截至目前,郑县已建成烟草科技示范园1个,烟叶产业综合体20个,规模以上育苗工厂23个,烘烤点536个。郑县烟草分公司以低碳精准烘烤为重点,加大电能烤房建设力度,先后投入烟草、电力等行业资金和财政配套资金2.2亿元,新建和改建电能烤房2984座,亩均降低烤烟成本400元以上。经过多年发展,烟叶种植产业已成为当地群众增收致富的支柱产业。

## 烟田管护忙 绿叶变“金叶”

本报讯 (记者刘景华 通讯员张海军 高长军)眼下,正是烟田管护的黄金时期,卢氏县抢抓早打顶、提前部署,迅速组织烟农开展烟叶优化、打顶封顶、抹药打芽、病虫害防治等,确保烟叶增产增收。

7月25日,在东明镇小湾村集中连片烤烟基地,放眼望去,一片片绿油油的烟叶随风摇曳,一行行烟垄整齐划一,烟农在层层烟田中穿梭,手法娴熟地将盛开的烟花掐掉,再小心翼翼地把抹药涂抹在烟顶,整个操作流程一气呵成。技术人员忙着在烟田里查看烟叶长势,并根据不同情况给予烟农技术指导。

近年来,卢氏县聚焦产业增效、群众增收,积极推行“支部引领+支委领办+党员带头+大户示范”模式,大力发展烟叶产业,形成了从种植基地、技术管理、烤房集群到成品收购的循环式全产业链。

三分种,七分管。打顶抹药是整个烤烟生产过程中保证质量的重要环节,能有效调控烟株的长势,提高单株产量和质量。为确保每片绿叶都能

变成“黄金叶”,卢氏县聚焦大田管理重要环节和关键步骤,定期开设田间课堂,点对点、面对面给广大烟农培训讲解科学合理打顶、病虫害防治、病残叶清除等技术,引导烟农积极做好田间管护。

“我今年种了106亩烟叶,再有十来天就要采收、烘烤了。大田管理的每个环节,我都是严格按照技术人员要求进行操作,目前烟叶长势良好,丰收在望。”望着郁郁葱葱的烟叶,范里镇南沟村后村组烟农韦伟科高兴地说。

卢氏县2024年共有烟农3900余户,烟叶种植面积11万亩,目前大部分烟田即将进入成熟期,三门峡烟草公司卢氏分公司、各烟站烟叶技术人员深入农户家中和田间指导采收、烘烤前的各项技术落实,检查智能化烤烟房的运行情况。

“我是今年第一次种烟,只尝试种了20亩,在技术员的精心指导下,烟叶目前长势良好,预计年单项收入可达10万元。”杜关镇北沟村路村组烟农杨建楼信心满满地说道。



7月20日,汝阳县刘店镇邢村烟叶种植大户马敏在烟田喷施农药,防治烟叶病虫害。眼下正是烟叶管理的黄金时节,广大烟农对烟叶进行适时除草、打顶、清除底脚叶、防治蚜虫等管理,为烟叶提质增效打下良好基础。康红军 摄

## 用好“三招” 推动基层组织全面过硬

近年来,浚县以“党建引领群众组织力提升行动”为抓手,用好凝聚思想拢人心、建章立制束言行、激励动员添活力“三招”,采取务实管用的措施,发动群众、组织群众、团结带领群众,持续增强党组织政治功能和组织功能,推动基层组织全面进步、全面过硬。(赵王军)

## 用好新标尺 锻造新时代公务员队伍

为落实党的人才选育要求,近日,浚县用好新标尺,多措并举,选好人、用准人,以政治标准之尺,激励广大公务员敢担当,勇作为;行公道正派之事,发挥榜样力量,激发看齐意识,营造干事氛围;搭实践经风之台,选派年轻干部到基层一线经风雨、见世面、壮筋骨、长才干,锻造一支新时代高素质公务员队伍,为富美浚县高质量发展提供人才支撑。(李瑞华)



7月25日,洛宁县人民检察院举行检察听证员聘任仪式,为30名听证员颁发聘任证书。该院党组书记、检察长陈乐等参加此次聘任活动。雷志帆 摄

## 闭环管理 让精品培训有形更有效

“我们村依托金牛岭景区,着力打造综合性农耕文化产业园,目前正在完善基础设施……”近日,淇县23名村党组织书记围绕培训后如何学用转化、落地见效开展热烈讨论。这是淇县精品培训闭环管理中的最后一环。近年来,淇县升级培训思路,训前列出

需求清单确定课程、训中开展头脑风暴拓宽思路、训后进行经验复盘跟踪问效,形成闭环式培训管理,切实将培训成果转化成为生动实践。今年以来,淇县先后分批次培训3期,培训村党组织书记110余人次。

(田晨民)

## 剪纸话廉洁 纪律驻心间

“看,我剪的莲花,它也叫‘廉花!’”为进一步推进党纪学习教育走深走实,淇县朝歌街道三海社区党支部结合党章集中学习月活动,组织开展了廉洁文化主题剪纸活动。社区党员和居民纷纷动手,创作出一幅幅构图巧妙、立意深

远的廉洁主题剪纸作品,传递了以廉为荣、以廉为美的正能量,以“润物细无声”的方式告诫大家要严守纪律规矩、恪守清廉品格。该活动丰富了社区居民的文化生活,引导大家共同营造社区文明和谐、崇廉尚俭的良好风气。(纪高伟)

## 召开工作例会 部署管理工作

7月22日,安阳县人民检察院召开工作例会,学习传达全市检察机关高质效办理刑事案件暨简分流工作推进会精神和全市检察机关干部述职大会精神,并结合半年考评通报对上半年工作进行全面总结和分析,谋划部署下一步工作。

会议要求全院干警要提高政治站位,

迅速掀起贯彻党的二十届三中全会精神学习热潮。聚焦重点任务,深入开展“检察护企”“检察护民生”“法律监督突出问题专项整治”等活动。以高质效检察管理助推高质效办好每一个案件,做优业务管理、政务管理和队伍管理,不断提升工作质效。

(王都君 尹博 胡云涛)

## 防汛一线 党员干部显担当

近日,面对强降雨天气,鹤壁市山城区宝山街道迅速启动防汛应急预案,成立了25支党员突击队、53支党员志愿服务队,全力备足防汛物资,领导班子下沉一线,同各社区(村)“两委”成员、党员志愿服务队坚守在防汛

一线。党员志愿服务队对辖区内水库、河道等重点区域开展巡查,各社区(村)党员干部群众及时清理辖区各类垃圾,并联合小区物业采取应急措施,保障居民生命财产安全。

(武海燕)

## 优化营商环境实打实

为推进优化营商环境工作,新乡市平原示范区龙源街道凤湖湾社区联合平原示范区市场监督管理局召开优化营商环境工作座谈会。会上对于商铺经营者和居民在经营过程中遇到的“疑难杂症”进行了商讨,凤湖湾社区、市场监管局工作人员协同各个职能部门现场解决,并强调要当好群众的服务者,进一步提升服务意识和工作效率。下一步,凤湖湾社区将积极践行“二马”工作机制,继续普及优化营商环境知识,使广大商家在良好的环境中文明经营、诚信经营。(李素婷 张立贞)

## 把好“三关” 助力企业税收管理

为切实做好建筑工程施工企业税收管理,延津县开发区管委会把好“三关”,实现精细化、规范化管理。一是把好项目准入关。建立联动会商机制,加强与业主企业沟通,全面评估建筑工程施工企业纳税管理方式,从实际操作层面确定税收管理方式。二是把好工程款支付关。进一步强化业主企业主体责任,将施工单位完税凭证作为支付工程款的必要条件,切实加强施工企业纳税管理。三是把好项目竣工验收关。将建筑工程施工企业纳税情况作为一项重要参考指标,纳入考核体系,全面评估项目完工情况。(裴志振 姚华伟)

## 图片新闻 NEWS



面对近期持续降雨天气,浚县烟草专卖局(分公司)组建党员志愿者服务队协助烟农疏通排水沟渠,确保烟株正常生长,保障烟农利益不受损失。图为7月19日党员志愿者帮助浚县仰韶镇刘果村烟农排除烟田积水。徐鑫 摄



7月18日,襄城县山头店镇庙李村种烟大户冯盼飞在237亩纯作烟田抽水排涝。山头店镇自7月15日至17日持续降雨,造成大部分烟田严重积水。为确保全镇5000多亩烟叶优质丰产,该镇采取有效措施,组织挖掘机、水泵等农业机械,昼夜不停挖沟、抽水排涝。古国凡 吴晶晶 摄

本版联办单位: 河南省烟草专卖局(公司)

投稿邮箱:0371-65795713 信箱:ncbxidyc@126.com  
微信:hnrncbc 网址:www.zysnw.cn

## 爱心捐赠 情暖人心

睢县后乡商会秉持“服务社会 回馈家乡”理念,积极投身经济发展与公益事业,践行社会责任,争当乡村振兴的实践者、公益事业的贡献者、社会风尚的引领者。今年以来,商会共向乡初级中学捐赠32台空调、价值10万余元,并慰问敬老院与困难老人,以实际行动诠释企业家精神与社会责任。(赵恩增 周海宝)

## 国元农业保险股份有限公司三门峡支公司换发许可证公告

事由:国元农业保险股份有限公司三门峡支公司职场地址变更,换发许可证  
机构名称:国元农业保险股份有限公司三门峡支公司  
机构住所:河南省三门峡市产业集聚区禹王路南段西侧蓝领公寓商业门面房2号楼1层0109、商业门面房2号楼0110  
机构编码:000126411203  
联系电话:0398-2229618  
业务范围:经国务院银行保险监督管理机构批准并经上级公司授权的业务  
批准日期:2018年06月08日  
发证机关:国家金融监督管理总局三门峡监管分局